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Le séminaire examine plusieurs aspects de la question des inégalités, qui sont traités de façon plus ou moins approfondie d’une année sur l’autre. L’un des objectifs est de susciter des interrogations, et de proposer des réponses, qui puissent être valables pour tous, même si le domaine traité (par exemple, l’école ou les retraites) n’est pas celui sur lequel on travaille. De ce fait le dialogue peut s’engager entre spécialistes de domaines différents, ou même appartenant à des disciplines différentes.

Responsable : Maryse Marpsat maryse.marpsat@insee.fr ; secrétariat : Dominique Orienti dominique.orienti@insee.fr 

Sauf indication contraire, le séminaire se tiendra de 10h à 12h à l’INSEE, salle 1245

ATTENTION : le séminaire de cette année est le jeudi, à part la première séance qui est un vendredi

Les programmes des deux dernières séances peuvent être intervertis. Le programme définitif sera disponible début septembre. 

Ve 18 novembre 2011 : La contribution de la finance à la croissance des inégalités de salaire (Olivier Godechot, LSQ)

Je 1er décembre 2011 : Inégalités de patrimoine (Pierre Lamarche, Laurianne Salembier, INSEE, division Revenus et patrimoine)

Je 19 janvier 2012 : Culture et inégalités: la France est-elle toujours le pays de La Distinction? (Philippe Coulangeon, LSQ)

Je 9 février 2012 : Du RMI au RSA, l'incitation et l'accompagnement à l'épreuve de l'emploi (Jean-Luc Outin, Centre d’Économie de la Sorbonne)

Je 8 mars 2012 : Bas salaire, temps partiel et durée d’emploi courte : facteurs d’inégalités de niveau de vie (Nathalie Missègue, INSEE, division Revenus et patrimoine ; Loup Wolff, INSEE, division Emploi)

Je 5 avril 2012 : Perceptions des inégalités et sentiments de justice sociale en France (Michel Forsé, GRECO/CMH)

Je 24 mai 2012 : Quelle évolution du niveau de compétence des élèves (2000-2010) ? (Thierry Rocher, DEPP)

Je 14 juin 2012 : Retraites et inégalités : quelles perspectives à long terme ? (INSEE, équipe Destinie)

